

答案在心上

深夜,我的车子平稳地在阒无一人的马路上行驶着,后面蓦然有辆车子飞速超越了我,好似一支糊里糊涂地掉落在地上的火箭,毫无理性地向前直冲,冲成了一条笔直的线,然后,在远处化成了朦朦胧胧的一团影子。然而,说也奇怪,就在它即将从我视线里消失时,车速却又逐渐地、明显地慢了下来,由时速百余里变为90里、继而80里,再而70里,那名原本无比莽撞的驾驶者,在极短的时间内,不可思议而又十分突兀地变成了一个循规蹈矩的“模范司机”。

当我的车子驶经他减速的地方时,往窗外轻瞄一眼,便忍不住发出了会心的微笑。

那儿,正忠心耿耿地立着一个测速器,它就像一头勇猛凶悍的猎犬,虎视眈眈地渴望往来猎物。

原来是那名驾驶者刻意减速,为的不是自己和他人的安全,仅仅只是为了担心被逮着、被罚款!过了测速器这一“关”之后,他便又故态复萌,霸里霸气地把车子驾得离地而起。

嘿嘿,这测速器,在探测车速之余,还兼具“照妖镜”的功能哪!

实际上,良好的行为,应该是发诸于心而形诸于外的;驾驶者如果内心没有腾出一个位子来装置一架自我控制的测速器,就算官方在路旁设上千万架,也难以全然遏制飞车者超速的恶行!

可叹的是,在蝇营狗苟的今日社会里,众人已经忘了将该有的信念和道德置入内心那一大片空白的世界里。

说说一个富于禅机的小故事。

一群法力高超的神仙打算在人间找个地方埋藏一个惊天动地的大秘密。神仙甲建议藏在全世界最高的山顶上,神仙乙反对,理由是:“人类会很努力地爬上山来”;神仙丙建议放入深海里,神仙丁反对,原因是:“人类会发明潜水艇。”众神仙陷入沉思中,终于,其中一名想出了一个好主意:“且将秘密藏在人类的心中吧,我肯定他们一定不会想到去那里搜寻答案的。”

在生活的大道上,我们驾着“无形的汽车”,日日夜夜不顾后果地超速行驶,分分秒秒急于从外在世界的路牌中寻找人生的目标,然而,愈着急便愈寻不着,愈寻不着便愈失落;可是,有一天,当我们把车子停在鸟语花香的林荫道上,静一静,想一想,便会豁然发现,人生每一个问题的答案,其实都静静地浮在心上。

(尤今)

说“瘾”

大凡那些让人上瘾的,往往开头接受起来都不那么容易,要点儿胆子,要点儿忍受,定会有些痛苦的。

糖,入口容易,口感舒服,但吃多了,却不那么舒服,于是没什么人对糖上瘾。

盐,也差不多。

米饭面条天天吃,偏很少有人上瘾。

咖啡,很苦很酸涩,入口不舒服,但有咖啡瘾的人很多。

槟榔、臭豆腐、榴莲,等等,入口很不舒服,但上瘾的人极多。

辣椒,很厉害的辣椒,入口很难,很艰难,越吃偏就越上瘾。

白酒,很辣很苦很涩很伤胃伤肝肾,有酒瘾的人却很多。

人,既有对物的瘾,当然也有对事的瘾。钓鱼,开头那何止是难,简直超级难。可有钓鱼瘾的人很多,超迷恋。

近来,很多媒体热议年轻人刷卡成瘾,一些调研统计报告的数据是六成,信用卡里麻烦陷阱当然多多。

看韩剧,很多人嘲笑低智商,很多人上瘾迷痴狂。泡夜店,好像说不出什么对人的好处,有瘾的人可不少。

长时间上网,长时间看手机,长时间玩游戏,手指、胳膊、眼睛、腰椎和肩膀都受不了,却偏有那么多的人不要命,要过瘾。

打牌,很多打得不好的人,比那些高手还要上瘾,被誉为“老输记”。

除了上面这些,还有,对人的瘾。

似乎越特立独行的人,就越会被人深刻记住。

往往容易的、简单的、平和的人、事、物,难以让人上瘾,平凡如米面,平凡如空气,甚至平凡如父母一样容易被“人”淡忘、忽视,似乎大凡人所必需的,一般都不那么精彩。

那些能够把艰难的事情做到极致的人,会有利益、价值的驱动,但内心深处的激励,也许就是瘾的冲动。相信、信仰,与迷信的区别,也是考量一个人精神成瘾的程度。

程度,是衡量人心智的基本标准,过一点则疯癫。

大多数成瘾者的第一次,也和常人一样难受,也许是一种越是受罪越挑战的征服意识、意志,在其后一次次的难受程度降低的过程中,觉得是自己征服了这个事物,其实是自己被那个瘾征服了。

瘾是性情,不必以好坏简单论评。

瘾是人对外加事物的强烈的依赖,越是难事,越是怪物,越让人上瘾。这似乎是人情中的感性主导。

另一个普遍的规律就是:有瘾的人,往往很难被旁人理解,甚至被认为是自虐;而不理解别人某瘾的人,也许自己正沉浸在另一些瘾当中。

要知道,不论什么瘾,要戒,都是很要命的。

(万钧)

祝福

祝福你,我熟悉的,和陌生的朋友。

这是我内心里真实的声音,我在渴望着你们的祝福。美好的祝福不用花一分钱,仅仅是一个人对另一些人的一片好意。作家和诗人用他们的作品来祝福大家,音乐家与画家也用他们的演奏和绘画来祝福大家。人在积极向上地生活着,他们也用实际行动使自己,使亲人,使这个世界变得更美好,这也是一种祝福。世上的每个人都需要祝福,祝福是人内心里有的,也是能够传达给别人的一种无形的、纯粹的、精神上的力量。人人都有那种力量,人人需要那种力量。

祝福不值一分钱,不花一分钱,祝福又是无价的,爱也是无价的。

祝福是对别人的爱。

确实,有一天你会明白,人爱自己最好的方式就是爱别人。

(徐东)